

同胞結義社緒言

凡也天下之文明大閑人知倍進行^而將達其極域矣比之明治初年則隔閡化之階級雲泥不啻也豈人知之閑達亦可驚哉^者而所致此閑明者則何乎曰有所從來也

回顧則我邦昔時當封建之世伯劉據於四方豪傑^者是革^者邦土申起而乙倒丙奮而癸丁興敗出沒不可測也而為此民者亦昨日從於甲今日役於乙敢不感于之心怡如不如痛疼者何乎蓋當時為人身者設桑麻而納租稅之外無敢所顧於國事以此他人侵我國不侵吾前主亡則從于後主苦守我業而糊我口彼舉之爭鬪興敗於我為無所

損益者也自今日見之則莫如持馬國民者之義務敢不然也
當時人知閑達又進路則為封建政度被抑壓欲進焉
而不克國王倍眾眾暴威而上下軋轉矣以朝國主臨於
危急之時亦無敢憂憂色終見國家之休戚至為如越人於
秦人之感覺也因此觀之非背國民之義務而為之國王者因
不使其人民與天性賦與之權令愛國心自發也如之何國氏之
言背義務哉然而德川氏及紳士天下大金臺政遂封建
之勢倍盛而至於萬世不勤之於上下之懸隔最甚
終不使一般人民決而閑國事而敢設政治者則至平郊如於
酷刑鳴呼壓刑亦可謂是矣以此如佐倉宗立郎為貴

唱大義以一身附鴻毛東蹶西倒毫無舉避之心奮進盡
息之至衷無有以破救生民之吐炭之義舉如何天時未到
乎抑無人刀抗聲生氣耶一望之至衷則為二三賊吏彼
雖塞一身終供於國家之犧牲至平令使英雄豪傑不堪
功業掩腕嗚呼封建之害開明乎如斯向有永續之理乎
欲設令之永續天理宣容之哉以茲佐倉氏自一唱大義續而
有益田國司諸子甘受賊名而抵抗於攘夷賊水藩義人
快擊魁賊井伊直弼等之義舉稍為興起民權之
光島方此時德川氏三百年来之賴勢則烏內訌外憂
被窺迫其土崩瓦解示不待旦夕失至平此慷慨悲憤之至

草岸間者名奮然唱大義力鋸骨鏹首如飴其滿腔之熱
血釀成戊辰之役遂復德川氏宗社明子七百年未至之哀傷
王政惟新之偉業則定是辭靈一聲疾苦忍地來驅
雨如傾盆三伏之苦熱復更雨歇雲散如一痕之原月迎
于風露之下英所日復千苦熱人民則今日為自由仰月
之良民嘆示快哉先哲所謂開明則上下軌轍之結果而真
正開化之種子則萌生於血雨腥風之中誠哉夫明治開
明亦可謂所生於戊辰變動中之結果也
然而大政歸王室乎我聖天皇陛下身自總裁
萬機政歸於天地之大道下且藩置縣之大令又詳人民參

政之權解丈之職而國家干城之任則偏被附一般
人臣續施善良之政統不閱十有三年而致此開明嗚呼
生遭此時代苟有血性者安能感激奮發以身不致平困事哉
況亦在一般人民負擔神乎以此今也首岡山福岡而縣人民諸
縣各出總代有國會開設之建議純然興立憲政體擴充民
權欲使日本獨立益確然於宇內焉噫亦可謂義舉也然
政府則為未至時財半為不堪力其任乎無敢無許可並
而止烏民擴充亦可見矣夫然雖然川和不老歲月如流先達
退而後繼代此天然至理然則一也代唱民權諸多改良

也憇使國威振作者即是我等生年輩之大任則一層
起愛國心治理所有可蹈克庵正權所有興義軍一宣不
盡為國民之義務哉余輩一青年加賦生謗劣無未而
為天下大勢之何物區至情是處至平國事則未嘗忘激發
憤之宿結一社故與同胞兄弟勿憂未果矣退而屈指治於國
家之恩波苟十百日豈可猶豫之鑑哉於是乎奮然謀
三同好者設一社称名同胞結義在寧綱羅天下青年一實不
背同胞兄弟之名義則為千里親交之友遂則同盟起義
為國家出力焉則使日本獨立勢益盛此可期待也何難有
之此吾輩耳所興設此諾曰言出自一室之中 有善士異外

應之章我三十五百有餘方中 同氣相感同根相應之
諸房必有同盟焉則 是无不負焉而 之民也

明治十三年
九月
脱稿同月三日
秋季皇
璽
於森田
整訂正之

0427

安樂川村文書 II

文書
番号

029

